

全国法治媒体浙江行

责任编辑:邵敏宸 | 版式总监:唐昉婷

新闻热线:0571-85211162 13857101115

视频两头，“批捕不批捕”辩个明白

“互联网+”让永康检察院智慧检务插上翅膀



本报记者 王春苗 文 王索妮 摄

“你拿了卡后，去了哪个银行？”在永康检察院的远程听审室内，两名女检察官正在讯问一名嫌疑人。她们的对面是一个LED屏幕，屏幕上传来一名犯罪嫌疑人清晰的回答声。这一幕让全国法治媒体浙江行的记者纷纷驻足。

远程视频提审，这正是永康检察院信息化建设的一个缩影。近年来，永康检察院立足于打造信息支撑体系，推进信息化与司法的深入融合，有力助推了检察工作的转型升级。

捕还是不捕，可以公开论辩

昨天下午，永康检察院刑检办案区内，一起通过远程视频系统公开听审的案件正在进行。

视频那头的嫌疑人远在看守所，检察官、律师和办案民警则坐在听审室。视频中，各方就该案中嫌疑人是否应当被批捕，展开了意见交换。

“要不要批捕，律师、办案民警可以充分发表意见，嫌疑人也听得明明白白。”永康检察院工作人员说。

“这很有意思，传统模式一般都是以书面审查为主，用这样方式，就能为犯罪嫌疑人捕还是不捕提供辩论平台，充分听取侦查机关、犯罪嫌疑人及其辩护律师的意见，更公开也更公正！”采访团成员们纷纷表示。

不过，有记者立即提出疑问：“嫌疑人怎么签字确认呢？”

“有专职辅助人员携提押证前往看守所帮助提押，审查结束后由辅助人员将笔录打印出来，完成笔录的核对和签名工作。”永康市检察院检察长王宪峰的回答，让大家恍然大悟。

早在2014年3月，永康检察院就首次对审查逮捕案件进行听审式审查，正式启动审查逮捕工作机制的优化尝试。为实现机制常态化，当年9月，永康检察院将听审式审查与远程视频讯问系统有机结合，试行远程听审，将提审犯罪嫌疑人和听审合二为一。

两年多来，该院共开展听审式审结案件513件723人，其中远程视频听审因为能实时全程留痕，运用率达到了84%，既缩短了办案周期，加快了办案节奏，又让社会公众切实感受到了司法公正。



在永康市检察院检察服务大厅，工作人员向记者讲解信息化办案模式

高大上的“办案智库”让打击更精准

在检察信息指挥中心，记者们真切地体会到了“检察智库”在渎职案件办理中发挥的巨大作用。

中心模拟了这样一次办案过程：早晨，检察官小胡在舆情分析时发现了渎职案件的办案线索，他立即通过“检察智库”进行深度信息查询和分析，基本确定当事人有犯罪嫌疑；召开案情分析会议，通过手机申请办案车辆，携带车载式视频传输设备出门抓捕……所有画面实时传送到信息中心，抓捕、押解的每一个过程都留下痕迹。同时，指挥中心也可指挥现场的搜查、取证、抓捕等行动，提高了协同作战能力。

为了提高办案的信息化手段，永康检察院在浙江省率先研发“检察办案智库”，将信息指挥中心、自侦办案区、看守所检察

审讯室、刑检办案区、单兵作战互联系统以及“两执法信息平台”“检察智库”软件体系，通过数字化改造、数据化利用，完成数据一体化的“集成、分析、共享、指挥、回馈”，多维度构建了侦查指挥与其他检察业务指挥并行共用的“检察信息指挥中心”。

在这里，不仅能通过人脸识别系统轻松地识别每一名进出检察院的人，也能通过视频查看每一个办案区域，还能通过舆情分析发现办案线索……信息化，已成为推进“阳光检察”最重要的基础工作。

扫一扫二维码，检律关系更融洽

在永康检察院的检察服务大厅内，记者们发现了一张“案件推送流程图”，上面印着一个二维码。这个二维码是永康检察院的微信公众号，通过这个公众号，律师可以查询案件程序性信息、公开的法律文书、检察新闻等，还可以享受阅卷预约、举报投诉等“O2O服务”。

“为律师服务，既是检验检察机关是否文明办案的重要标准，也构建了新型的律检关系。”检察长王宪峰告诉记者，他们正努力通过信息化技术手段的运用，规范文明办案，主动为律师提供各种实实在在的服务，充分保障律师的执业权利。

采访团有话说

李江（山西法制报
网络中心主任）：

我觉得永康市
检察院运用信息化
助推智慧侦查的方
法，在全国的检察
工作信息化建设中
都走在了前列。



李江参观永康市检察院

大数据的运用
以及多维信息支撑体系的构建，改变了以往“审讯靠嘴、查
证靠腿”的传统工作模式，开启了智慧侦查新模式，也让检
察院对职务犯罪的打击更加精准，“阳光检察”的大门开得越
来越大。

信息化和司法的深度融合，有效助推了司法办案规范化
水平迈上新台阶，对全国的“阳光检察”信息化建设都有很好
的示范作用。

企业参与社会治理 把小平安集聚成大平安

本报记者 陈佳妮 王春苗 文 王索妮 摄

社会治理工作涵盖面广泛，因此少不了社会力量的积极参与。昨天，全国法治媒体浙江行活动采访团来到了永康当地两家著名企业——王力集团、星月集团，了解企业如何利用自身力量参与社会治理，共建平安。

小家更安全，大家才平安

“这把锁是我们研发的超B级迷你锁，防技术开启时间达到180分钟，超过国家A级防护级别。”在王力集团，工作人员介绍不同锁的功能，并请大家拿出钥匙，通过钥匙看各家的门锁是否安全。

这些年，在开拓市场的同时，企业也积极参与社会治理，将安防意识普及给老百姓，让他们知道，即便是小小的锁，也有“大学问”。

从2014年起，王力集团携手公安机关，先后在杭州、嘉兴、宁波、台州、温州、金华等地，举办了数百场主题为“安防进社区 平安你我他”的大型公益活动，由民警向居民介绍常见的

扒窃手段和防范技巧，企业技术工程师则和大家分享防盗门、防盗锁的基本知识。

有采访团成员在参观后，由衷地发出感慨：“有了‘小家的安全’，才有‘大家的安全’。企业的理念和做法很具针对性，也接地气！”

“检企共建”助迷途少年回归社会



在星月青少年教育基地，记者向永康市人民检察院工作人员了解星月集团未成年人帮教情况

星月集团是永康市第三个青少年教育基地，作为当地“检企共建新常态”下企业参与社会治理的最新成果，星月青少年教育基地承担相关教育职能，为涉罪青少年提供心理疏导、法律服务和工作岗位，多手段帮助他们顺利回归社会。永康市检察院、团市委的工作人员定期会对教育基地的运作进行协调、监督和指导。

此外，企业还建立了义务消防队，为周边村庄灭火650多次，直接挽回经济损失5000多万元。

“我们还有自己的调解组织。”集团党委书记王虎说，作为规模企业，星月集团人员多、事情杂。近年来，企业内部纠纷呈现案情日趋复杂、内容日益多样化，数量不断增加的态势，影响企业的稳定和社会和谐。为此，企业专门成立了纠纷调解组

织，第一时间化解企业在生产经营过程中可能引发的矛盾纠纷。其中涉劳动争议纠纷，调处成功率高达100%。

“我们还积极开展法治宣传，让每一个星月人学法、知法、懂法，营造一个勤于学习、规矩有序、充满活力的企业环境。以企业的平安带来社会的平安。”王虎说。

采访团有话说

郭德林
(西部法制报副总编)：

昨天下午，我们走
进了王力集团，看了技
术人员的演示，让人眼
前一亮。更让人赞叹
的是，企业在不断加强
技术研发的同时，还结
合自己的特长，通过各种公益活
动送实用的安防知识到社
区、到百姓家，让千家万户受益。
而星月集团的“检企共建”模式，
也是一个非常好的合作方向，相信通
过不断磨合，这种模式应
该会在青少年教育方面发挥越来越大的作用。

企业当然需要追求自身发展和经济效益，但与此同时，企
业也不应忘记自己的社会责任。事实上，企业在社会责任方面的
付出和企业的发展往往是相辅相成的，在尽到社会责任的同
时，企业必将收获更多来自社会的信任，这有助于它的进一步
发展壮大。王力集团和星月集团每年都投入大量的人力物力
参与社会治理，正是体现了这种发展的智慧。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 www.epicc.com.cn

电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险



全国法治媒体浙江行活动采访团参观王力集团